

جماد کشمیر اور خواتین

پروفیسر شمیم شال °

پالیسی بنانے والے اپنی پالیسیاں پانچ سال کے لیے نہیں بلکہ طویل مدت کے لیے بناتے ہیں۔ وہ اس بات کا جائزہ لیتے ہیں کہ آئندہ سو سال کے لیے کیا حکمت عملی اپنائی جائے جس کے مطابق عمل کر کے اپنے اہداف حاصل کیے جاسکیں۔ اس بات کا جائزہ لینے کی ضرورت ہے کہ قیام پاکستان سے قبل ہندو کی کیا سوچ تھی اور ان کی نظر کہاں تک تھی؟

۱۳/ اگست ۱۹۴۷ء مسلمانوں کے لیے یہ بہت مبارک دن تھا لیکن اس موقع پر اس وقت کے کانگریس کے صدر آچاریہ کرپلانی نے بی بی سی سے انٹرویو میں کہا: ۱۳/ اگست ۱۹۴۷ء یہ غم اور پریشانی کا دن ہے۔ بھارت کی تاریخ کا بدترین دن ہے۔

انسٹی ٹیوٹ آف پبلک افیئرز کے صدر آر۔ پی۔ کپور نے اعتراف کیا کہ ہمیں صاف گوئی سے کام لینا چاہیے اور تسلیم کرنا چاہیے کہ پاکستان کے خلاف ہمارے تحت الشعور میں نفرت موجود تھی، اور یہ کہ پاکستان ہم سے چھین کر بنایا گیا۔ یہی وہ پیغام ہے جسے ہمیں نسل در نسل پہنچانا ہے۔

ہندو کے پیش نظر محض یہ نہیں تھا کہ مسلمانوں نے سیکڑوں سال ہم پر حکمرانی کی، ہمارے ملک کو ٹکڑے ٹکڑے کیا اور اسلام کے نام پر ملک پاکستان بھی حاصل کر لیا بلکہ ان کی نظر اس بات پر بھی تھی کہ آئندہ سالوں میں پاکستان کا کیا مقام ہو گا اور وہ کیا کردار ادا کر سکے گا؟ یہ ہندو کی دور اندیشی تھی مگر ہم مطمئن ہو کر بیٹھ گئے۔ یہی وہ بنیادی فرق ہے جو ہندو اور مسلم قوم میں، بھارت اور پاکستان دونوں مملکتوں میں پایا جاتا ہے۔

ایک موقع پر آچاریہ کرپلانی نے لارڈ ماؤنٹ بیٹن سے گفتگو کرتے ہوئے قیام پاکستان کے متعلق کہا تھا کہ حالات یہ بتا رہے ہیں کہ ایک وقت آئے گا جب پاکستان امت مسلمہ کی قیادت کا کردار ادا کرے گا۔

آج ۵۰ سال بعد بھی ہندوؤں کے مسلمانوں کے خلاف وہی جذبات ہیں۔ وہی سوچ آج بھی کارفرما ہے، وہی خون آج بھی ان کی رگوں میں گردش کر رہا ہے اور وہی برہمن ازم آج بھی برسرِ پیکار ہے۔ جنگ عظیم دوم کے موقع پر چرچل کے سیکرٹری سے پوچھا گیا کہ اب ہم کافی آگے بڑھ چکے ہیں، یہودیوں کی نسل کشی بھی ہو چکی ہے، تو کیا ہمیں مزید آگے بڑھنا چاہیے؟ اس نے کہا کہ ہم ان یہودیوں کو یوں ہی نہیں چھوڑیں گے انھیں سبق سکھانا ہے۔ ہمیں دوسرا سبق مسلمانوں کو سکھانا ہے لیکن موجودہ مسلمانوں کو نہیں جو اس وقت دب چکے ہیں۔ ہمیں آنے والے سو برسوں کے لیے سوچنا ہے، جب مسلمان ابھر کر سامنے آئیں گے۔ ان مسلمانوں کو ہمیں سبق سکھانا ہے۔ اس کے لیے ہمیں اب تیاری کرنا ہے۔۔۔ یہ باتیں ۱۹۴۵ء میں کی جا رہی ہیں جب مسلمانوں کی کوئی حیثیت ہی نہیں تھی۔

اب تیاری مکمل ہو چکی ہے۔ عالم اسلام کے خلاف سازشیں کی جا رہی ہیں۔ اس میں بھارت، امریکہ، جی۔ ایٹ ممالک، سب شامل ہیں۔ پاکستان کے خلاف بھی سازشیں مسلسل جاری ہیں۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ پاکستان کو ختم کرنے اور توڑنے کی سازشوں کے لیے مقبوضہ کشمیر ہی کا انتخاب کیوں کیا گیا ہے؟

اس سوال کا جواب ۱۹۴۷ء ہی سے ہر صاحب بصیرت کو مل رہا تھا۔ اب گذشتہ چند ماہ میں یہ بہت واضح طور پر سامنے آ گیا ہے۔ یہ اور بات ہے کہ پاکستانی عوام کو اس کی اہمیت سے آگاہ نہیں کیا گیا، انھیں بے خبر رکھا گیا، ان پر اس حقیقت کو کھولا ہی نہیں گیا کہ پاکستان کے لیے کشمیر کی کیا اہمیت ہے اور سازشوں کے لیے انتخاب آخر کشمیر ہی کا کیوں کیا گیا؟ اس سوال کا بغور جائزہ لینے کی ضرورت ہے۔

تقسیم بر عظیم کے فوراً بعد ہی پاکستان کے خلاف سازشوں کا آغاز کر دیا گیا۔ جو ناٹھ کی ریاست پر بھارت نے قبضہ کر لیا تو اہل کشمیر خاموش رہے۔ دوسری ریاستوں پر قبضہ کیا گیا تو اہل کشمیر خاموش رہے۔ جب پاکستان کو توڑ کر بنگلہ دیش بنا دیا گیا تو بھی کشمیری خاموش رہے لیکن جب بھارت نے کشمیر پر نظریں جمائیں تو کشمیری خاموش نہ رہ سکے۔ آخر کیوں؟

کشمیر کی جغرافیائی حیثیت پاکستان کے لیے بہت اہمیت کی حامل ہے۔ قائد اعظمؒ کا اسے ”شہ رگ قرار“ دینا بجا تھا۔ فی الواقع کشمیر پاکستان کے لیے شہ رگ کی حیثیت رکھتا ہے۔ کشمیر سے پاکستان کی سلامتی وابستہ ہے۔ اب یہ حقیقت ساری دنیا پر واضح ہو چکی ہے۔

آج دنیا کی حکمت عملی تبدیل ہو رہی ہے۔ امریکہ پوری دنیا پر اپنی بالادستی کا خواب دیکھ رہا ہے۔ امریکہ نہیں چاہتا کہ چین جو اس خطے میں ایک قوت ہے اور اس سے مقابلے کی طاقت رکھتا ہے وہ اقتصادی طور پر مستحکم ہو اور ٹکنالوجی میں پیش رفت کر کے غلبہ حاصل کر سکے۔ وہ نہیں چاہتا کہ چین اس خطے میں سر اٹھائے اور اس کے مقابلے میں کھڑا ہو سکے۔ چین ایک قوت ہے۔ حال ہی میں تائیوان کے مسئلے میں، اس نے یہ اعلان کیا ہے کہ تائیوان کو خالی کروانے کے لیے اس کی فوجیں ہتھیار اٹھائے بغیر

آگے بڑھیں گی۔ اسے لڑنے کی ضرورت نہیں ہے، دہشت ہی کافی ہے۔ یہی چین کا وہ بڑھتا ہوا کردار ہے جس سے امریکہ خائف ہے۔ اس کو آگے بڑھنے سے روکنے کے لیے وہ بھارت کی پشت پناہی کر رہا ہے۔ ان حالات کے پیش نظر اپنی جغرافیائی حیثیت کی بنا پر کشمیر بہت زیادہ اہمیت اختیار کر گیا ہے۔ مگر افسوس اس بات کا ہے کہ اس سودا بازی میں اگر کوئی استعمال ہو رہا ہے تو وہ پاکستان ہے۔

ہماری بد قسمتی ہے کہ ہم نے اپنے جغرافیہ اور تاریخ کو سمجھا ہی نہیں۔ تقسیم بر عظیم کی بنیاد ہی یہ تھی کہ مسلم اکثریتی علاقوں کا الحاق پاکستان سے ہو گا اور ہندو اکثریتی علاقوں کا الحاق بھارت سے۔ ریاستوں کو اس بات کا اختیار دیا گیا تھا کہ وہ اپنے الحاق کا فیصلہ خود کر سکتی ہیں۔ یقیناً مسلم اکثریتی ریاستوں کو پاکستان کے ساتھ ہی الحاق کرنا تھا۔ اس خدشے کے پیش نظر بھارت نے جو ناگڑھ اور دیگر مسلم اکثریتی ریاستوں پر قوت و جبر سے قبضہ کر لیا۔ کشمیر کی ۹۰ فی صد آبادی مسلمان تھی۔ بھارت نے اس بات کو دیکھتے ہوئے دھوکے اور دھونس سے کشمیر پر قبضہ کر لیا۔ ان کے پیش نظر یہ بات تھی کہ آئندہ دو سو برسوں میں سائنسی ترقی کے نتیجے میں جب حکمت عملی تبدیل ہوگی تو فوج کشی کے بغیر ہی ملکوں کو فتح کیا جاسکے گا۔ اس وقت پاکستان کو کشمیر پر قبضے کے ذریعے تباہی سے دوچار کرنا آسان ہو گا۔ یہ بات آج ایک حقیقت ہے۔

کشمیر، پاکستان کی سلامتی و بقا کے لیے جس اہمیت کا حامل ہے، اہل کشمیر کو پہلے روز ہی سے اس کا اندازہ ہے۔ اسی لیے وہ پاکستان کے تحفظ کے لیے سرگرم عمل اور سراپا احتجاج رہے۔ مگر جب بدلتے ہوئے تناظر میں، ایک نئی حکمت عملی کے تحت بھارت نے پاکستان کے خلاف سازشوں کا ایک نیا جال بنا شروع کیا تو کشمیریوں نے محسوس کیا کہ اب فیصلہ کن مرحلہ آن پہنچا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ۱۹۸۵ میں، ایک طویل سیاسی جدوجہد کے بعد، پرامن مظاہروں، احتجاجی جلوس، مذاکرات، انتخاب کے ذریعے اپنی آواز بلند کرنے کی کوشش اور دیگر تمام امن پسند، سیاسی و صحافتی ذرائع اپنانے کے بعد جب اہل کشمیر کو اس بات کا بخوبی احساس ہو گیا کہ بھارت اس تمام تر جدوجہد کے باوجود کشمیریوں کے بنیادی حقوق اور حق خود ارادیت دینے پر تیار نہیں ہے، اور استصواب رائے کے وعدے کی مسلسل خلاف ورزی کرتا چلا آ رہا ہے تو بالآخر انہوں نے انتہائی اقدام کرنے کا فیصلہ کیا۔ اہل کشمیر کو اس بات کا بھی بخوبی اندازہ ہو گیا تھا کہ موجودہ حالات میں ہماری آزادی تو گئی ہی گئی ہے مگر پاکستان کے وجود کو بھی شدید خطرہ لاحق ہو گیا ہے۔ اس لیے کہ اب وہ وقت آ گیا تھا جب بھارت نے پاکستان کے خلاف ”واٹریم“ استعمال کرنے کا فیصلہ کر لیا تھا۔

”واٹریم“ کیا ہے؟ یہ پاکستان کے خلاف ایک بھیانک سازش ہے۔ اس کا مقصد پاکستان کے ان دریاؤں کا رخ، جن کا منبع کشمیر ہے، موڑ دیا جائے اور پاکستان کو پانی سے محروم کر کے بخر بنا دیا جائے۔ اس سے قبل ”سندھ طاس“ معاہدے کے تحت پاکستان اپنے تین دریاؤں سے محروم ہو چکا ہے۔

بھارت کشمیر میں دریاؤں پر بند باندھ کر بہت بڑا بیراج اور بجلی گھر بنا کر اس بجلی کو استعمال کر رہا ہے۔

جہوں میں سلال پراجیکٹ ہے، جو دنیا کی بلند ترین چوٹیوں پر بنایا گیا ہے۔ اس کی افادیت کشمیر کے لیے نہیں ہے بلکہ یہ اس لیے بنایا گیا تھا کہ پاکستان کی سرزمین کو آہستہ آہستہ خشک کر کے بنجر کر دیا جائے۔ یہ پہلا مرحلہ تھا۔ دوسرے مرحلے میں، دریائے جہلم جس کا بہاؤ قدرتی طور پر پاکستان کی طرف ہے اور جس کا رخ موڑنا ناممکن ہے، اس پر بند باندھنے کا فیصلہ کیا گیا۔ ”دولر بیراج“ کے نام سے اس دریا پر ایک بیراج بنانے کا فیصلہ کیا گیا۔ ۱۹۸۵ میں جب اس بیراج کی تعمیر کا ابتدائی کام شروع ہو رہا تھا، یہ وہی وقت تھا جب اہل کشمیر نے مسلح جہاد کرنے کا فیصلہ کیا۔

”دولر بیراج“ کے بن جانے کا مطلب یہ تھا کہ دریائے جہلم کے پانی پر بھارت کا قبضہ ہو جائے اور آہستہ آہستہ پاکستان کی زمینوں کو پانی سے محروم کر کے بنجر کر دیا جائے اور پاکستان بھارت کے رحم و کرم پر ہو جائے۔ ۱۹۷۱ (سقوط مشرقی پاکستان) کے بعد بھارت نے یہ دوسری بڑی سازش تیار کی تھی۔ ڈیم بن جانے کے بعد اسے من مانی کا موقع مل جانا تھا۔ اپنی مرضی سے پانی چھوڑتا، کم یا زیادہ۔ اس کے لیے کشمیر میں ایسی حکومت کی ضرورت تھی جو ان کا ساتھ دے۔ بھارت نے ۱۹۴۷ء ہی سے ایسے لوگ تیار کر رکھے تھے جو اس کے آلہ کار کے طور پر کام کریں۔ شیخ عبداللہ اور ان کے حواری اس میں پیش پیش تھے۔ اس سازش کے نتیجے میں دنیا میں بھی اس طرح سے واویلا نہیں ہو سکتا تھا جتنا کہ جنگ یا فوج کشی کے نتیجے میں ہو سکتا تھا۔ بھارت دولر بیراج کے ذریعے دریائے جہلم کا پانی سات سات سال تک روک کر قحط سالی پیدا کر سکتا تھا، اور سیلاب کے دنوں میں بیراج کے دروازے کھول کر پاکستان کو سیلاب کے پانی میں ڈبو کر ناقابل حلالی نقصان پہنچا سکتا تھا۔ یہ وہ ”واٹر بم“ تھا جو پاکستان کے خلاف استعمال ہو سکتا تھا۔ یہ ایک گہری سازش تھی جو ”دولر بیراج“ کی تعمیر کی آڑ میں پاکستان کے خلاف کی جا رہی تھی۔

اس وقت اہل کشمیر بالخصوص نوجوان سرجوڑ کر بیٹھ گئے اور خاموشی سے اس بات کا جائزہ لینے لگے کہ اس سازش کا مقابلہ کیسے کیا جائے۔ انھیں اس بات کا بخوبی اندازہ تھا کہ پاکستان کو اس سازش کا پوری طرح اور اک نہیں ہے۔ اگر ہے بھی تو وہ زیادہ سے زیادہ یہ کر سکتا ہے کہ اس کے خلاف انٹرنیشنل کورٹ آف جسٹس میں جائے اور مقدمہ دائر کرے۔ جب تک اس مقدمے کی کارروائی آگے بڑھے گی، دنیا کے علم میں آئے گا، اس کا فیصلہ ہو گا، اس وقت تک ڈیم بن جائے گا۔ پھر بھارت پانی کو روکے گا اور من مانی کرے گا۔ وہ یہ کہہ سکتا ہے کہ ہمیں اپنے ملک کی ضروریات کے لیے پانی کی ضرورت ہے۔ اس لیے ڈیم بنانا ہمارے لیے ناگزیر ہے، یا سندھ طاس کی طرح کا کوئی معاہدہ ہو جائے گا جس کا نقصان پاکستان کو ہی ہو گا۔

یہ وہ صورت حال تھی جس میں کشمیری نوجوانوں اور مجاہدوں نے ہتھیار اٹھانے کا فیصلہ کیا۔ یہ فیصلہ کرتے ہوئے بھارتی جارحیت کی ۵۰ سالہ تاریخ بھی ان کے پیش نظر تھی۔ چنانچہ کشمیر میں پہلا دھماکا ”دولر بیراج“ پر ہوا۔ اس کے نتیجے میں ۱۸ کروڑ ڈالر کا بنیادی تعمیراتی کام رات کے اندھیرے میں نیست و نابود ہو

کر رہ گیا۔ اس دھماکے کے لیے بنیادی کردار ایک خاتون ہی نے ادا کیا جو کشتی چلانے والی تھی۔ اس نے اپنی کشتی میں مجاہدین کو دریا پار کروایا اور خود بھی بم دھماکے کے نتیجے میں اللہ کی راہ میں جان دے کر شہادت کے عظیم مرتبے پر فائز ہو گئی۔ اس طرح تحریک جہاد کا عملاً آغاز ہوا۔

جہاد کشمیر میں خواتین کا کردار کسی سے کم نہیں ہے۔ جیسا کہ آپ نے دیکھا کہ تحریک جہاد کے آغاز ہی میں ایک خاتون نے اہم کردار ادا کیا اور شہادت کا مرتبہ پایا۔ وہ کوئی پڑھی لکھی خاتون نہیں تھی۔ اس کو قرآن کا کچھ زیادہ فہم بھی نہیں تھا۔ اس نے تفسیر القرآن نہیں پڑھ رکھی تھی۔ اس نے کسی خاص دینی ماحول میں بھی پرورش نہیں پائی تھی بلکہ وہ ہندو ثقافت اور ہندو ازم میں پلی بڑھی تھی۔ وہ ۵۰ سال سے بھارت کی جارحیت برداشت کر رہی تھی۔ مگر وہ جانتی تھی کہ اگر اللہ کے لیے جان دے دی جائے تو شہادت ملتی ہے۔ یہی وہ کیفیت اور حالات ہیں جن میں آج کشمیری عورتیں اپنا کردار ادا کر رہی ہیں، اپنی جانیں پاکستان کے نام پر نچھاور کر رہی ہیں، اور اپنی ذمہ داریوں کو نبھا رہی ہیں۔

آج ۵۰ ہزار کشمیری نوجوان اپنی جانوں کا نذرانہ پیش کر چکے ہیں۔ یہ نوجوان ایک ایسے ماحول میں پلے بڑھے ہیں جو بھارتی ثقافت پر مبنی ہے۔ بھارتی فلمیں، بھارتی تہذیب و تمدن، بھارت کا تیار کردہ نصاب تعلیم اور نظام تعلیم اور بھارتی معیشت کا انہیں سامنا ہے۔ مگر اللہ نے ان کے دل میں یہ بات ڈال دی کہ کشمیر صرف اہل کشمیر کے لیے ہی اہم نہیں ہے بلکہ امت مسلمہ کے لیے نہایت اہمیت کا حامل ہے۔ ۲۱ ویں صدی میں پاکستان کو امت مسلمہ کے امام کا کردار ادا کرنا ہے، اس کے دفاع، حفاظت اور تکمیل کے لیے ہمارے ۵۰ ہزار نوجوان ہی کیا، ہماری پوری آبادی اس کی خاطر قربان ہو جائے گی۔ یہ پوری کشمیری قوم کا فیصلہ ہے۔

ہمیں اس بات پر کوئی غم نہیں، ہم نے اس پر کوئی واویلا نہیں مچایا کہ ۵۰ ہزار کے قریب نوجوان شہید ہو گئے، ۲۰۰ کے قریب ایسی خواتین جو بالکل معصوم تھیں، انہوں نے اپنی عصمتیں دے دیں۔ وہ بچیاں جو اسکولوں میں زیر تعلیم تھیں ان کی عصمتوں تک کو پامال کیا گیا۔ ۸۰، ۸۰ سال کی بوڑھی خواتین تک کی عزت کو تار تار کیا گیا۔ اس لیے کہ ہم نے جب اس حقیقت کو جان لیا کہ بھارت پاکستان کے خلاف جارحیت کرنا چاہتا ہے، تو کشمیر کے نوجوانوں نے اپنی زندگیوں کا قیمتی اثاثہ، خواتین نے اپنے گھر، چادر اور چار دیواری اور اپنی عزتیں صرف اور صرف پاکستان کی تکمیل، اس کی سلامتی اور تحفظ کے لیے قربان کر دیں۔

یہ اللہ کا احسان ہے اور ہم اس پر اس کے شکر گزار ہیں کہ اس آزمائش اور مرحلے میں ہم سرخرو ہو رہے ہیں۔ نتائج کی ذمہ داری ہماری نہیں ہے۔ ہم اس کے لیے جواب دہ نہیں ہیں۔ اللہ نے نبی کریمؐ کو حکم دیا تھا کہ نکلو، اللہ کی راہ میں خواہ ہلکے ہو یا بو جھل۔ آپؐ کو یہ نہیں دیکھنا کہ آپؐ ۳۱۳ ہیں، آپؐ کے

پاس کچھ نہیں ہے، آپ کے پاس ساز و سامان نہیں ہے بلکہ آپ کو تو اللہ کے حکم کی تعمیل کرنا ہے۔ جو کچھ ہے، اسے اللہ کے بھروسے پر اللہ کی راہ میں کھپا دینا ہے۔ انھوں نے اللہ کے حکم کی تعمیل کی، اللہ کی مدد شامل حال ہوئی اور وہ سرخرو و کامیاب و کامران ٹھہرے۔ عزت، سربلندی اور فتح اور کامیابی نے ان کے قدم چومے۔ آج کشمیریوں نے بھی اللہ کے اس فرمان کی تعمیل کی۔ اللہ ہماری قربانیوں کو قبول فرمائے اور اپنی راہ میں ہمیں استقامت بخشے۔

اہل کشمیر کے لیے پاکستان مکہ اور مدینہ جیسی مقدس سرزمین کی حیثیت رکھتا ہے۔ پاکستان اسلام کی سربلندی اور اللہ کے کلمے کو بلند کرنے کے لیے معرض وجود میں آیا تھا۔ کیا ہوا اگر آج ہم نے اس مقدس سرزمین کے لیے اور پاکستان کی تکمیل کے لیے اپنے بیٹے دے دیے، اپنے بچے قربان کر دیے، عورتوں نے اپنی عزت و آبرو، اپنا سب کچھ لٹا دیا، چھوٹے چھوٹے معصوم بچے قربان کر دیے۔ معصوم بلال جیسے بچے جسے محض اس لیے شہید کر دیا گیا کہ اس نے مجاہدین کا سامان منتقل کرنے میں مدد دی۔ اہل کشمیر نے یہ سب کچھ اس لیے کیا کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کو ادا کر سکیں اور اللہ کے ہاں سرخرو ہو سکیں۔

میری بہنو! یہ وہ ذمہ داری ہے جس کا آپ کو احساس کرنا ہے۔ قوم کی سربلندی اور آئندہ نسل کی تربیت وہ اہم ترین ذمہ داری ہے جو آپ کو نبھانی ہے۔ اللہ کے ہاں سب سے زیادہ پوچھ عالموں (جاننے والوں) کی ہوگی۔ آپ وہ ہیں جن پر حقیقت واضح ہو چکی ہے۔ اپنے آپ کو محض گھربار اور دیگر ذمہ داریوں تک محدود کر کے آپ اپنی ان اہم ترین ذمہ داریوں سے عمدہ برآ نہیں ہو سکتیں۔ آپ کو اپنا کردار بہر حال نبھانا ہو گا۔ یہی وقت کا تقاضا ہے۔

آپ محض خواتین نہیں ہیں بلکہ خواتین اسلام ہیں۔ مسلمان خواتین نے ہر دور میں اپنا کردار ادا کیا ہے، خواہ حالات کچھ بھی تھے، وہ اس کے لیے تیار تھیں یا نہیں تھیں۔ مسلمان خاتون نے حضرت عائشہؓ کی طرح کردار ادا کیا۔ اس نے حضرت خدیجہؓ کی طرح کردار ادا کیا، نبی کریمؐ کی ڈھارس بندھائی، انھیں حوصلہ دیا، جان و مال سب کچھ نچھاور کر دیا۔ اس نے حضرت زینب بن کربھی دکھایا کہ یزید کے سامنے ننگے پاؤں اور ننگے سر پیش ہوئیں۔ حضرت اسماءؓ کا کردار بھی آپ کے سامنے ہے۔ گویا مسلمان خاتون نے ہر دور میں اپنا کردار ادا کیا ہے، نسلوں کی تربیت کے ذریعے اور اپنے جان و مال اور عزت و آبرو کو قربان کر کے، ہر قسم کی قربانی دے کر۔

وقت آگیا ہے کہ خواتین اپنی ذمہ داریوں کو محسوس کریں اور انھیں مختلف انداز اور صورتوں میں نبھائیں۔ یہ قانون قدرت ہے اور وقت کا فیصلہ ہے۔

معرکہ کارگل نے کشمیر کی صورت حال کو بالکل بدل کر رکھ دیا ہے۔ ہمارے حکمرانوں اور سیاست دانوں نے حکمت و فراست کا مظاہرہ کرنے کے بجائے قومی مفادات پر ذاتی مفادات کو ترجیح دی۔ ان حالات

میں خواتین کی ذمہ داریاں اور بھی بڑھ گئی ہیں۔ انھیں مردوں کو احساس بھی دلانا ہے اور اپنی نسلوں کو تاریخ کا بھولا ہوا سبق بھی یاد دلانا ہے۔ وگرنہ جانتے بوجھتے غفلت برتنے پر اللہ کے ہاں بڑی سخت پوچھ گچھ ہوگی۔

آپ بخوبی جانتی ہیں کہ آپ کے آس پاس، کشمیری مرد و خواتین جو بے بس ہیں، سراپا احتجاج ہیں، اللہ سے دعاگو ہیں کہ اے اللہ! ہم بے بس ہیں، ہم دبائے گئے ہیں، ہمارے مددگار پیدا کر۔ آخر کیا وجہ ہے کہ جب مظلوم کشمیری مدد کے لیے پکارتے ہیں تو ۱۳ کروڑ عوام خاموش رہتے ہیں؟ یہ ایک کروڑ ۲۰ لاکھ کشمیری عوام کی دنیا میں نمایندگی کیوں نہیں کر سکتے ہیں؟ آخر کیا وجہ ہے؟ کیا آپ کی اپنی تاریخ پر نظر نہیں ہے؟ کیا آپ کو اپنے جغرافیہ کی اہمیت کا اندازہ نہیں ہے؟ کیا آپ نے ان کے دکھ کو نہیں جانا یا آپ کو کوئی بتانے والا نہیں آیا؟ ایسا نہیں ہے۔

اہل کشمیر نے اپنی ذمہ داریاں میدان عمل میں بھی پوری کی ہیں اور میدان جہاد میں بھی۔ ذاتی طور پر میں نے بھی اپنی حد تک جہاں جہاں مجھے موقع ملا میں نے جہاد کشمیر کے پیغام کو پہنچایا ہے۔ اب یہ آپ کی ذمہ داری ہے۔ آج تاریخ ہمیں موقع دے رہی ہے۔ اس موقع کو غنیمت جانتے ہوئے اپنی ذمہ داریوں کو پورا کیجیے۔ اگر آج ہم نے یہ ذمہ داریاں نہ اٹھائیں تو کل کوئی اور اٹھالے گا۔ اللہ اپنے دین کو سربلند کرنے کے لیے، مظلوم کشمیریوں کی قربانیوں کو دیکھتے ہوئے، انھیں ظلم سے نجات دلانے کے لیے کوئی نہ کوئی راہ ضرور نکالے گا۔ ہم اسی کے بھروسے پر اپنی جدوجہد جاری رکھے ہوئے ہیں۔ لیکن اہل پاکستان کو اپنے فرائض کی تکمیل کے لیے جواب دہی کرنا ہوگی۔ ان کی پکڑ ہو سکتی ہے۔ اللہ ہمیں ایسے برے وقت سے بچائے۔ اس لیے آج اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کی فکر کیجیے۔

اہل کشمیر اور کشمیری خواتین نے اپنی ذمہ داریاں کس طرح ادا کی ہیں؟ اس کی چند مثالیں میں آپ کے سامنے پیش کرتی ہوں۔

یہ ۱۹۹۰ کی بات ہے۔ ایک کشمیری خاتون کو اس کے شوہر یہ بتاتے ہیں کہ اس کا بیٹا شہید ہو گیا ہے۔ تھوڑی ہی دیر میں اس بستی کو ۶۰ ہزار بھارتی فوجی گھیر لیتے ہیں۔ کریک ڈاؤن شروع ہو جاتا ہے۔ وہ خاتون اپنے باورچی خانے میں چاولوں میں نمک اور ہلدی ڈال کر بغیر گوشت کے بریانی بنانے میں مصروف ہے کہ روتے ہوئے بچوں کے لیے کچھ کھانا پکا لیا جائے۔ کریک ڈاؤن کے تحت گھر گھر تلاشی لی جا رہی ہے۔ مردوں کو گھروں سے باہر نکال لیا گیا ہے اور ان پر تشدد کیا جا رہا ہے۔ فائرنگ بھی ہو رہی ہے۔ اس خاتون کی کوشش ہے کہ بھوک سے بلکتے ہوئے بچوں کی بھوک کو کسی طرح مٹایا جائے۔ ایسے میں جب اس کا شوہر اسے بیٹے کی شہادت کی اطلاع دیتا ہے تو وہ بڑے حوصلے سے اسے سنتی ہے اور خاموش ہو جاتی ہے۔ وہ کوئی ایسا تاثر نہیں دیتی کہ جس سے اندازہ ہو سکے کہ اس نے کوئی غم کی کہانی سنی ہو۔

شام چار بجے جب کریک ڈاؤن ختم ہو جاتا ہے تو وہ اپنے شوہر سے کہتی ہے کہ آپ تھانے سے اپنے بیٹے کی لاش لے آئیں۔ لاش دیکھ کر وہ اپنے بیٹے سے، شہید بیٹے سے، یہ سوال کرتی ہے کہ بیٹا، مجھے تمہاری شہادت پر تب یقین آئے گا جب تم آنکھ اٹھا کر میری طرف دیکھو گے۔ یقین جانے کہ وہ شہید آنکھیں کھولتا ہے، مسکراتا ہے اور پھر سو جاتا ہے۔۔۔ یہ محض ایک ایمان افروز واقعہ ہی نہیں بلکہ اس جماد کی حتمی کامیابی کی دلیل بھی ہے۔ یہ معجزات جماد کشمیر میں رونما ہو رہے ہیں۔ اللہ کی تائید ہمارے شامل حال ہے۔ یہی خاتون اس موقع پر قسم اٹھاتی ہے اور اعلان کرتی ہے کہ وہ اپنا دوسرا بیٹا بھی جماد کشمیر میں شہادت کے لیے پیش کرتی ہے۔ یہ ہے وہ کردار جو کشمیری خواتین جماد کشمیر میں ادا کر رہی ہیں۔

پھر وہ وقت بھی آتا ہے جب ۱۹۹۸ میں اس کا دوسرا بیٹا شہید ہو جاتا ہے۔ اس دوران بھارتی فوج کے ہاتھوں ان کا گھرانہ بری طرح تشدد کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ اس لیے کہ انھیں معلوم تھا کہ اس عورت نے قسم اٹھا رکھی ہے کہ اس کا دوسرا بیٹا بھی جماد کشمیر میں کام آئے گا۔ وہ اس گھرانے کو عبرت کا نشان بنا دینا چاہتے تھے۔ اس کے نتیجے میں اس گھرانے کو، اس کے خاندان کو اتنی اذیتیں دی گئیں کہ ان کے لیے کشمیر کو جنم بنا دیا گیا۔ بھارتی فوج کے ظلم و ستم سے بچنے کے لیے انھیں کشمیر میں رہتے ہوئے مہاجرین کی طرح ہجرت کرنا پڑی۔ وہ ایک گھر سے دوسرے گھر، ایک جگہ سے دوسری جگہ چھپتے رہے۔

اکتوبر ۱۹۹۸ میں اس عورت کو یہ اطلاع ملتی ہے کہ اس کا دوسرا بیٹا بھی شہید کر دیا گیا ہے۔ بھارتی فوجی اس عورت کو پکڑ کر اس جگہ لے جاتے ہیں جہاں اس کا بیٹا شہید ہوا تھا۔ اس موقع پر بھارتی فوجیوں نے کہا کہ جب تم نے قسم دی تھی تو ہم نے بھی یہ کہا تھا کہ جب تمہارا بیٹا ہمارے ہاتھ لگے گا تو ہم اس کی وہ حالت کریں گے اور وہ حشر کریں گے کہ دنیا دیکھے گی کہ جماد میں حصہ لینے والے اور مرنے والوں کا کیا انجام ہوتا ہے۔ اس دقت دیکھیں گے کہ تمہارا کتنا حوصلہ ہے۔

اس ماں کا حوصلہ دیکھیے کہ بیٹے کی لاش دیکھنے سے پہلے وہ ان سے پوچھتی ہے کہ مجھے بتاؤ کہ کیا اس نے مقابلہ بھی کیا؟ کیا اس نے کسی کو مارا بھی؟ بھارتی فوج کے کمانڈر نے کہا کہ ہاں، اس نے ہمارے سات فوجیوں کو مارا ہے۔ اس پر وہ کہتی ہے: الحمد للہ! پھر کوئی غم نہیں۔ اس کے بیٹے کی لاش کس جال میں ملتی ہے، حضرت حمزہؑ کی طرح! لاش نکلے نکلے تھی۔ وہ ان نکلڑوں کو جمع کرتی ہے، ایک ٹوکری میں ڈالتی ہے، اس پر گھاس ڈالتی ہے، اور اس ٹوکری کو لے کر اپنے گھر کی طرف چل پڑتی ہے۔ چلتے ہوئے وہ ایک نعرہ لگاتی ہے۔ کیا نعرہ:

ہم کیا چاہتے ہیں آزادی!

پاکستان سے رشتہ کیا لا الہ الا اللہ

کیا آپ میں حوصلہ ہے اس ذمہ داری کو ادا کرنے کا!

بھارتی جرنیل سندرجی کا کہنا ہے کہ ہم نے کشمیر میں ہر حربہ آزمایا۔ ظلم و تشدد اور جارحیت کا ہر طریقہ اپنایا، نوجوانوں کو شہید کیا، عورتوں کی عصمتیں برباد کیں، دکانوں اور بازاروں کو جلا ڈالا حتیٰ کہ ۲۰۰ بچوں کو زندہ جلا دیا، ہم نے لاشوں کے ڈھیر کے ڈھیر لگا دیے لیکن کشمیریوں میں آزادی اور جماد کا جذبہ کچل نہیں سکے۔ وہ اپنی حکومت سے استدعا کرتا ہے کہ انھیں یہاں سے نکال لیا جائے۔ وہ جذبہ کیا ہے۔۔۔ کشمیر بنے گا پاکستان!

لوگ کہتے ہیں کہ کشمیریوں کو کیا ہو گیا ہے؟ پاکستان کے لیے کیوں اپنی نسلوں کو منٹا رہے ہیں؟ کوئی اور مطالبہ کیوں نہیں کرتے؟ مگر اہل کشمیر کی نظر بھی بہت دور تک ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ایک وقت آئے گا جب پاکستان کو امت مسلمہ کی امامت و قیادت کا کردار ادا کرنا ہے۔

ہم نتائج کے ذمہ دار نہیں ہیں۔ نتائج اللہ تعالیٰ مرتب کرتا ہے۔ جماد کشمیر کو کامیابی سے ہم کنار کرنا اللہ کا کام ہے۔ ہماری ذمہ داری تو صرف یہ ہے کہ ہمیں جماد کے راستے میں، صرف اللہ کی رضا اور خوشنودی کی خاطر، جو کچھ ہمارے پاس ہے، اسے لٹانا اور کھپانا ہے۔ جس طرح حضرت ابو بکر صدیقؓ نے لٹایا، حضرت عمر فاروقؓ نے لٹایا یا اس صحابیؓ کی طرح جس نے رات بھر مشقت کر کے اپنی جمع پونجی اللہ کی راہ میں دے دی۔ ہمارے لیے یہی راستہ ہے۔ آج اہل کشمیر اسی راہ پر گامزن ہیں۔

میری بہنو! یہی ذمہ داری آپ کی بھی ہے۔ جماد کشمیر میں آپ کو بھی اپنا کردار ادا کرنا ہے۔ یہ دنیا کی منفرد جنگ ہے جو کشمیری اپنے گھروں کے اندر لڑ رہے ہیں۔ ان حالات میں کہ ان کے پاس کوئی محفوظ ٹھکانہ نہیں ہے، کوئی بیس کیمپ (base camp) نہیں ہے کہ وہ لڑنے کے بعد اس میں پناہ لے سکیں۔ ان کے لیے کوئی ایسی کھلی سرحد نہیں ہے جس کے پار وہ آجاسکیں۔ وہ بھارتی فوج میں گھرے بیٹھے ہیں، ظلم و ستم سہ رہے ہیں، ہر طرح سے قربانیاں دے رہے اور اپنے جماد کو جاری رکھے ہوئے ہیں۔

جماد کشمیر میں خواتین بھرپور حصہ لے رہی ہیں۔ یہ جماد خواتین اپنے گھروں میں کر رہی ہیں۔ کشمیری نوجوان جماد میں حصہ لینے کے لیے سرحد پار نہیں جاسکتے۔ وہ پناہ لینے، چھپنے اور تازہ دم ہونے کے لیے اپنے گھروں میں واپس اپنی ماؤں کے پاس آتے ہیں۔ وہ اپنی ماؤں سے کہتے ہیں کہ مجاہدوں کے لیے کھانا تیار کرنا ہے۔ وہ ان مجاہدوں کے لیے کھانا تیار کرتی ہیں جو بڑی تعداد میں سیکڑوں میل سے نقل مکانی کر کے جماد کشمیر میں حصہ لینے کے لیے آتے ہیں۔ بھارتی فوجی ان مجاہدوں کی تلاش میں ہوتے ہیں، ایسے گھروں میں چنچتے ہیں اور پوچھتے ہیں کہ اتنا زیادہ کھانا کس لیے پکایا جا رہا ہے؟ اس جرم کی پاداش میں ان پر ظلم و تشدد کیا جاتا ہے، ان کے گھروں کو جلایا جاتا ہے۔ مگر ان ماؤں کا عزم و حوصلہ ہے کہ وہ ظلم و ستم بھی سہتی ہیں، کھانا بھی پکاتی ہیں اور مجاہدوں کے ٹھکانوں پر اسے پہنچاتی بھی ہیں۔ وہ کھانے کے ساتھ ساتھ اسلحہ بھی پہنچاتی ہیں۔ یوں وہ جماد میں عملاً حصہ لے رہی ہیں اور جراتوں اور شہادتوں کی داستانیں رقم کر رہی ہیں۔

یہ کپواڑہ کا واقعہ ہے جب ۱۹۹۰ میں پورے کپواڑہ کو آگ لگا دی گئی۔ ۲۸ خواتین کی دن دہاڑے عصمتیں تار تار کر دی گئیں۔ تین دن تک کسی اخباری نمائندے کو اور کسی فرد کو وہاں جانے کی اجازت نہیں دی گئی۔ تین دن بعد جب لوگ وہاں پہنچے تو ایک بزرگ خاتون ملی۔ وہ تن تنہا رہتی تھی۔ اس کا خاوند فوت ہو چکا تھا۔ اس کا کوئی جوان بیٹا نہ تھا۔ اس کے گھر میں مجاہدین نے اسلحہ چھپا رکھا تھا۔ اس کی حفاظت اس کی ذمہ داری تھی۔ بھارتی فوجی اس سے اس لیے نہیں پوچھتے تھے کہ وہ بوڑھی تھی، اکیلی رہتی تھی اور اس کا کوئی جوان بیٹا نہیں تھا۔ اسی لیے اس کے گھر کو اس کام کے لیے منتخب کیا گیا تھا۔

جب پورے کپواڑہ کو آگ لگا دی گئی، ۲۸ خواتین کی بے حرمتی کی گئی تو وہ رونے لگی اور چلانے لگی کہ میرا سامان اندر رہ گیا ہے۔ لوگ پوچھنے لگے کہ کیا رہ گیا ہے؟ اس نے کہا قرآن مجید، کپڑے اور دوسرا سامان اندر رہ گیا ہے۔ وہ تیزی سے اندر جاتی ہے۔ کلاشکوفوں کو کھول کر ایک بڑے سے نوکرے میں ڈالتی ہے۔ ان کے اوپر گھاس ڈالتی ہے اور تیزی سے نکل کر کھیتوں میں چلی جاتی ہے۔ اس سے کوئی نہیں پوچھتا کہ وہ کیا لے جا رہی ہے؟ وہ وہاں چھپی رہتی ہے۔ تین دن بعد جب مجاہد وہاں آتے ہیں تو وہ پریشان اور شرمندہ تھے کہ اس بوڑھی عورت کا ایک آسرا اس کا گھر تھا جو جل کر راکھ ہو گیا۔ ہماری وجہ سے اسے یہ تکلیف اٹھانا پڑی۔ اب ہم اس کا سامنا کیسے کر سکیں گے۔ وہ ماں خود ان کے پاس چل کر آتی ہے اور کہتی ہے کہ بیٹا، اپنی امانت تو لے جاؤ میں تو اسی کے لیے رو رہی تھی۔ اس گھر کا کیا ہے یہ تو بن ہی جائے گا۔ یہاں نہیں بنے گا تو جنت میں تو ضرور بن جائے گا۔۔۔ یہ ہے وہ جذبہ جسے بھارتی فوج نہیں مٹا سکی ہے۔

میری بہنو! جب ہم مسلمان ہیں، قرآن پر ہمارا ایمان ہے تو پھر یہ نہیں ہو سکتا کہ ہم اللہ کو بھی مانیں اور جہاد بھی نہ کریں اور اگر جہاد کریں تو دنیاوی مفادات کے لیے کریں۔ نیز قرآن کو بھی مانیں اور کلنٹن کو بھی مانیں۔ اور اس کے ساتھ ساتھ ہمارا رویہ یہ ہو کہ دین کو بھی مانیں اور دنیا کی قوتوں کو بھی مانیں۔ یہ دونوں چیزیں ساتھ ساتھ نہیں چل سکتی ہیں۔ یہ دو رنگی اور منافقت ہے۔ اسے ترک کرنا ہو گا۔

گذشتہ ۵۰ سال سے کشمیری اس جذبے کو زندہ رکھے ہوئے ہیں۔ ہم نے اپنی ذمہ داریوں کو محسوس کیا اور انھیں ادا بھی کیا۔ ہم نے اپنے بچوں کے ذہنوں میں اس بات کو بٹھایا اور راسخ کیا کہ غلامی ہمارا مقدر نہیں ہے۔ بھارت ہماری منزل نہیں ہے۔ کیا ہوا اگر وہ ایک بہت بڑا ملک ہے، وہ سائنس ٹکنالوجی میں بہت آگے ہے، اس نے کشمیریوں کو بہت زیادہ سولتیں دے دی ہیں، مگر اس سب کے باوجود یہ ہمارا مقدر اور ہماری منزل نہیں ہے۔ ہماری منزل جمہیل پاکستان ہے۔

ہمیں اس بات کا بھی بخوبی اندازہ تھا کہ اگر پاکستان کے خلاف ”واٹریم“ استعمال نہ ہو سکا تو پھر بھارت کشمیر کی بلند چوٹیوں کو بطور ہتھیار استعمال کرے گا۔ معرکہ کارگل سے آج یہ بات واضح طور پر سامنے آچکی ہے کہ سیاچن گلشیر اور کارگل کی چوٹیوں سے نہ صرف پاکستان بلکہ چین اور پورے ایشیا کی نگہداشت ہو

سکتی ہے۔ ہمیں اس بات کا بھی علم تھا کہ اگر ہم نے یہ چوٹیاں اور علاقے بھارت کے حوالے کر دیے یا انھیں خالی کر دیا تو پاکستان ہی نہیں بلکہ اسلامی ممالک کی پٹی اور وہ سات اسلامی ریاستیں جو روس (سابق سوویت یونین) کے ٹوٹنے کے نتیجے میں آزاد ہوئی ہیں، ان سب کی سلامتی خطرے میں پڑ جائے گی۔ اس لیے کشمیر کی چوٹیاں اور کشمیر کے دریا، پاکستان کی بحیثیت اور مسلم امہ کی سلامتی کے لیے لازم و ملزوم ہیں۔ لہذا اس جماد کو بحیثیت تک پہنچانا ناگزیر ہے۔

یہ جماد ابھی جاری ہے۔ یہ ایک روز پایہ بحیثیت کو ضرور پہنچے گا، ان شاء اللہ! مگر جب تک جماد جاری ہے آپ کو اس جماد کی کامیابی کے لیے ہر ممکن طریقے سے، مختلف محاذوں پر اس کی پشتیبانی کرنی ہے، اہل کشمیر کی مدد کرنی ہے اور ان کو عزم و حوصلہ دینا ہے تاکہ ان کی ہمتیں ٹوٹنے نہ پائیں۔ یہ آپ کی ذمہ داری ہے۔ اسے آپ کو نبھانا ہے۔

مجھے افسوس کے ساتھ یہ کہنا پڑ رہا ہے کہ گذشتہ دو ماہ سے کشمیری بہت مایوس ہیں۔ نفسیاتی طور پر انھیں شدید صدمہ ہے۔ وہ چاروں طرف سے بھارتی فوج میں گھرے ہوئے ہیں، ہر طرح کا ظلم سہ رہے ہیں۔ اب تو بھارتی فوج کا بہترین سرمایہ بوفرز تو ہیں اور مک طیارے تک کشمیر میں آزمائے جا چکے ہیں۔ ان پر کیمیائی ہتھیار اور ملک گیسوں تک استعمال کی گئی ہیں۔ ان سب چیزوں کا کشمیر کے وہ نوجوان مقابلہ کر رہے ہیں جنہوں نے باقاعدہ فوجی تربیت حاصل نہیں کی ہے۔ جو باقاعدہ فوجی نہیں ہیں وہ چند ہفتوں کی تربیت حاصل کر کے بھارت کی سات لاکھ باقاعدہ فوج کا گذشتہ دس سال سے مقابلہ کر رہے ہیں، مگر یہ مقابلہ کب تک!

سوچنے کی بات ہے کہ بھارت کی باقاعدہ فوج کا مقابلہ کرنے کے لیے اسلحہ درکار ہے، مگن شپ ہیلی کاپٹر درکار ہیں، فوج کا مقابلہ کرنے کے لیے باقاعدہ فوج کی ضرورت ہے، اپنی جانوں کو بچانے کے لیے محفوظ ٹھکانا اور محفوظ سرحد کی ضرورت ہے۔ ہمیں نہ جدید ہتھیار میسر ہیں نہ کوئی کھلا راستہ یا محفوظ سرحد۔ ہمارے پاس بھارت کی فوج کے مقابلے میں باقاعدہ فوج نہیں ہے، اس لیے کہ مجاہد لڑ رہے ہیں۔

باقاعدہ جنگ لڑنے کے لیے دو چیزوں کی بہت زیادہ اہمیت ہوتی ہے۔ ایک، سپلائی لائن۔ دوسرا، کیوئی کیشن گیپ کا نہ ہونا۔ کشمیر میں مجاہدین کو دونوں سہولتیں میسر نہیں ہیں۔ بھارت جس وقت چاہتا ہے مجاہدین کا وائرلیس سسٹم جام کر دیتا ہے اور باہمی رابطہ ختم کر دیتا ہے۔

دوسرا مسئلہ سپلائی لائن کا ہے۔ ہماری کوئی سپلائی لائن نہیں ہے۔ برف پوش پہاڑیوں اور گلشیر کو عبور کر کے مجاہدین جماد کرنے کے لیے آتے ہیں۔ ۱۸، ۱۸ سال، ۲۲، ۲۲ سال کی عمر کے نوجوان ان برف پوش راستوں سے گزر کر اس حال میں آتے ہیں کہ ان کے ہاتھ اور پاؤں کی انگلیاں سردی سے جھڑ جاتی ہیں۔ وہ ایسے بچ بستہ پانی میں سے گزر کر آتے ہیں جس میں کوئی جان دار ایک سیکنڈ کے لیے زندہ نہیں رہ سکتا،

انسان کی کیا مجال ہے۔ یہ نوجوان ہمارا سرمایہ ہیں، جو ہم اس راہ میں کھپا رہے ہیں۔ پھر کنٹرول لائن عبور کرنے کے بعد سات کلومیٹر کے علاقے میں پچھی ہوئی بارودی سرنگوں میں سے گزرنا پڑتا ہے۔ اس کے بعد کارگل کی برف پوش چوٹیوں کی پٹی ہے اور پھر بھارتی فوج ہے جس کا مقابلہ کرنے کے بعد یہ مجاہدین وادی کشمیر میں داخل ہو سکتے ہیں۔ یہ ان مشکلات کی ایک جھلک ہے جن کا مجاہدین کو سامنا ہے۔ مگر اس سب کے باوجود وہ بے جگری سے بھارتی فوج کا مقابلہ کر رہے ہیں۔

آج آپ کو اس بھارتی فوج کا خوف ہے جس کا یہ معصوم مجاہدین بے جگری سے مقابلہ کر رہے ہیں۔ اس بھارتی فوج کا جو کشمیری خواتین سے ڈرتی ہے کہ کہیں انھوں نے اپنے کپڑوں میں کوئی بم نہ چھپا رکھا ہو۔ انھیں سات گز کا فاصلہ رکھنے کا حکم دیا جاتا ہے۔ وہ جو پھوٹے بچوں سے ڈرتے ہیں کہ کہیں انھوں نے اپنی جیبوں میں بم نہ چھپا رکھے ہوں، کیونکہ ایسے واقعات بھی ہوئے ہیں کہ ایک سات سالہ بچے نے گرنیڈ پھینک کر تین بھارتی سپاہیوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا۔ ہندو ایک بزدل قوم ہے۔ کشمیر میں بھارت کی بزدل فوج اسلحے کے بل پر اور اسلام دشمن قوتوں کی پشت پناہی کی بنا پر لڑ رہی ہے۔ ایسی بزدل اور خوف زدہ فوج سے ڈرنے کا کیا جواز ہے!

کشمیری قوم صرف اللہ کے بھروسے پر اور پاکستانی قوم کے بھروسے پر لڑ رہی ہے۔ اس لیے کہ پاکستان کی کشمیر کے ساتھ تین بنیادی کٹ منٹس ہیں۔ ایک یہ کہ مسئلہ کشمیر میں پاکستان بھارت کے مقابلے میں ایک فریق ہے اور اقوام متحدہ کی قراردادوں کے تحت بھی پاکستان ایک فریق ہے۔ دوسرے، بین الاقوامی سطح پر پاکستان مسئلہ کشمیر پر وکیل بھی ہے۔ تیسرے، نبی کریمؐ کے امتی ہونے کے ناطے پاکستانی عوام ہمارے مسلمان بھائی ہیں۔ نبی کریمؐ کے فرمان کے مطابق آپ شہدا اور شہدا کے لواحقین کے وارث بھی ہیں۔ اس لیے ایمان کا تقاضا ہے کہ اہل پاکستان ان تین کٹ منٹس کو پورا کریں۔ عوامی سطح پر جہاد کشمیر کا شعور پیدا کریں اور حکومتی سطح پر مؤثر دباؤ کے ذریعے حکومت کو مسئلہ کشمیر کے منصفانہ حل کے لیے مجبور کریں۔

لوگ جہاد کشمیر اور اس کی اہمیت سے کتنی آگہی رکھتے ہیں، اس کا اندازہ اس واقعے سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ کراچی میں او آئی سی کی ایک کانفرنس میں شرکت کے موقع پر ایک وکیل صاحب نے میرے شوہر سے یہ کہا کہ ”یہ سردار قیوم کو کیا ہو گیا ہے کہ آزاد کشمیر میں خواتین کی عصمتیں لٹ رہی ہیں۔“ ان دنوں مسلم کانفرنس کی آزاد جموں و کشمیر میں حکومت تھی اور سردار قیوم اس وقت وزیر اعظم تھے۔ مجھے بہت حیرت ہوئی کہ جب ایک پڑھے لکھے تعلیم یافتہ فرد کو آزاد کشمیر اور مقبوضہ کشمیر کے فرق کا علم نہیں تو ایک عام پاکستانی کو اس جہاد کی اہمیت اور مقام کا کمال صحیح اندازہ ہو گا۔

یہ ایک چھوٹا سا واقعہ ہے مگر حقیقت یہ ہے کہ پاکستان نے مسئلہ کشمیر کو وہ اہمیت نہیں دی جو اس کو دی جانی چاہیے تھی۔ لوگوں پر مسئلے کی اہمیت کو اس طرح سے اجاگر نہیں کیا گیا جس طرح سے کیا جانا چاہیے

تھا۔ اس کے مقابلے میں بھارت نے اس کو جتنی اہمیت دی ہے اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ انھوں نے اپنی آئندہ نسلوں کے ذہن میں اس کی اہمیت کو اجاگر کیا ہے۔ راجستھان کے دور دراز علاقے کا ان پڑھ شخص جسے ہندی کے علاوہ کوئی زبان نہیں آتی ہے، وہ بھی اس بات کو بخوبی جانتا ہے کہ کشمیر بھارت کا اٹوٹ انگ ہے۔ ان میں قومی شعور پایا جاتا ہے۔ مگر ہم اس سے غافل ہیں۔ اب یہ آپ کی ذمہ داری ہے کہ مسئلہ کشمیر کو اہل پاکستان پر اجاگر کریں۔

بھارت کس کس محاذ پر کام کر رہا ہے، اس کا اندازہ سونیا گاندھی کے اس بیان سے بخوبی ہو سکتا ہے جس میں اس نے کہا تھا کہ اگر ہم نے پاکستان پر فوج کشی نہیں کی تو کیا ہوا، ثقافتی جنگ تو ہم جیت چکے ہیں۔ بھارتی فلموں کے ذریعے ہم نے پاکستان کے ہر گھر میں اپنا کلچر پہنچا دیا ہے۔ کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ آج پاکستان میں گھر گھر بھارتی فلمیں دیکھی جاتی ہیں۔ بھارت میں ایک فلم ”بھارت کی قسم“ بنائی گئی ہے۔ اس فلم میں پاکستان کے خلاف زہر بھرا ہوا ہے۔ اس سے پہلے بھی ایسی دو تین فلمیں بنائی گئی تھیں۔ مگر افسوس اس بات کا ہے کہ ان کی پہلی مارکیٹ پاکستان میں ہے۔ انھیں بہت شوق سے دیکھا جاتا ہے۔

”اعلان لاہور“ کے موقع پر یہ بات بھی سامنے آئی کہ پاکستان اور بھارت کے درمیان سرحد کو ختم ہونا چاہیے۔ ہم ان سرحدوں کو نہیں مانتے ہیں۔ گو یہ ان لوگوں کا نقطہ نظر ہے جن کی اسلامی روایات کی روشنی میں تربیت نہیں کی گئی تھی مگر یہ بات سوچنے کی ہے کہ اگر پاکستان بھارت کے ساتھ سرحد کو تسلیم کرنے کے لیے تیار نہیں تو پھر آخر جماد کشمیر کے کیا معنی ہیں؟ ان رویوں کی بنا پر کشمیری یہ بات بھی سوچنے پر مجبور ہیں کہ کیا کشمیری کوئی حماقت تو نہیں کر رہے ہیں؟

آج کارگل سے پسپائی کے بعد کشمیر میں ایک مایوسی کی کیفیت ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آخر کارگل کی چوٹیاں کیوں خالی کی گئیں؟ کیا کارگل کشمیر کا حصہ نہیں ہے؟ مجاہدین، کشمیر کے اندر ہی لڑ رہے تھے۔ پاکستان زیادہ سے زیادہ یہ کہہ سکتا تھا کہ کارگل میں مجاہدین کشمیر لڑ رہے ہیں۔ یہ ان کی اپنی جدوجہد آزادی ہے۔ اگر بھارت کے لیے ممکن ہے تو جس طرح سے بھارتی فوج سری نگر، سوپور، بارہ مولا، کپواڑہ اور کشمیر کے دوسرے علاقوں میں مجاہدین کے خلاف لڑ رہی ہے، ظلم و ستم کر رہی ہے، وہ کارگل کی چوٹیاں بھی مجاہدین سے چھین لے۔ مگر پاکستان نے ایسا جرات مندانہ موقف نہیں اپنایا۔

یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ بھارت اقوام متحدہ کی قراردادوں کی روشنی میں اصولی طور پر کشمیر میں رائے شماری کرانے کا پابند ہے۔ بھارت کو اس بات کی بھی فکر ہے۔ وہ اس کے لیے بھی کام کر رہا ہے۔ اس نے بڑی تعداد میں کشمیر میں بسنے والے ہندوؤں کو وہاں سے نکال کر بھارت میں جا کر بسایا ہوا ہے تاکہ وہ لوگ محفوظ رہیں۔ اگر کسی وجہ سے کل رائے شماری کرانا پڑ جائے تو ان کی رائے بھارت کے حق میں حاصل کی جاسکے۔ یہ اس کی منصوبہ بندی کا ایک حصہ ہے۔ دوسری طرف کشمیری مسلمانوں کو بے دردی

سے شہید کیا جا رہا ہے اور مسلمانوں کی نسل کشی کی جا رہی ہے۔ ان حالات میں اگر کل رائے شماری ہوتی ہے تو کیا وہ کشمیری ووٹ دیں گے جو شہید ہو چکے ہیں؟ کیا وہ ۱۰ ہزار کشمیری ووٹ دیں گے جو بھارت کی جیلوں میں بند ہیں جن کا خون اور گردے نکال کر بیچے جا رہے ہیں؟ کیا وہ ۱۰ ہزار کشمیری نوجوان ووٹ دیں گے جن کے بارے میں نہیں معلوم کہ وہ کہاں ہیں؟ ان کی لاشیں تک نہیں ملی ہیں؟ کیا وہ عورتیں ووٹ دیں گی جن کی عصمتیں لٹ چکی ہیں اور جو نفسیاتی مریض بن چکی ہیں؟ کیا وہ گھرانے ووٹ دیں گے جن کا ایک ہی کمانے والا تھا اور وہ شہید ہو چکا ہے۔

بھارت ایک سازش کے تحت کشمیریوں کی نسل کشی کے ذریعے آبادی کے تناسب کو بدلنا چاہتا ہے۔ کشمیری مسلمان شہید ہو رہے ہیں، جب کہ کشمیری ہندوؤں کی پوری کی پوری آبادی بھارت میں محفوظ ہے۔ کارگل میں چونکہ بودھ آبادی کی بیلٹ تھی اس لیے وہاں اس طرح سے خون خرابہ نہیں کیا گیا تاکہ ان کی آبادی محفوظ رہے۔ اگر کوئی مر رہا ہے تو مسلمان مر رہا ہے۔ اگر کوئی شہید ہو رہا ہے تو مسلمان شہید ہو رہا ہے۔ مسلمان بتدریج ختم ہو رہے ہیں۔ آئندہ دس سال بعد بھارت یہ کہے گا کہ آئیے کشمیر میں رائے شماری کرواتے ہیں مگر شاید اس وقت پاکستان کے حق میں فیصلہ کرنے والا کوئی کشمیری نہ ہو گا! اللہ اس وقت سے بچائے جب ہم تاریخ کے کثرے میں کھڑے ہوں گے۔

یہ آپ کی ذمہ داری ہے کہ پاکستان کی نسلوں کو ان حقائق سے آگاہ کریں۔ انہیں بتائیں کہ اگر آج کشمیری ختم ہو گئے تو پھر خدا نخواستہ کل پاکستان کی باری ہو گی۔ اللہ نہ کرے کہ یہ تاریخ آپ کے ساتھ بھی دہرائی جائے۔ اس احساس اور شعور کو بیدار کرنا آپ کا کام ہے۔ یہ آپ کی ذمہ داری ہے۔ اس کی آج فکر کیجیے۔ اگر آج آپ مظلوموں کی چیخ و پکار سن رہے ہیں، کشمیریوں پر ہونے والے ظلم و ستم کو دیکھ رہے ہیں تو پھر اس ظلم کو مٹانے کے لیے آگے بڑھیے اور اپنا کردار ادا کیجیے۔ سات سالہ معصوم عائشہ جو اپنے باپ پروفیسر امین کے ساتھ اسکول جا رہی تھی، بھارتی فوجیوں نے باپ کے سامنے ریپ (rape) کیا، باپ کو بھی شہید کر دیا اور بیٹی کو بھی شہید کر دیا گیا۔ کیا وہ خون ہم سے حساب نہیں مانگے گا؟ کیا شہدائے کشمیر کا خون ہم سے حساب نہیں مانگے گا؟

کارگل میں جو کچھ ہوا ہے، اس نے اہل کشمیر کو مایوس کیا ہے۔ ہم جیتی ہوئی جنگ کارگل میں ہار گئے۔ اس مایوسی کی کیفیت کو آپ نے دور کرنا ہے۔ مردوں نے اگر پسپائی دکھائی ہے، تو آپ آگے بڑھیے، اس شعور کو عام کیجیے۔ اپنی نسلوں کو تیار کیجیے۔ اس بات کا عہد کیجیے کہ ہمیں ہر حال میں کشمیر کو پاکستان کا حصہ بنانا ہے۔ اس کے لیے ہر طرح سے کوشش اور تعاون کیجیے۔ ایک مٹھی چاول دے کر، اپنی آمدنی کا ایک حصہ دے کر، چند روپے دے کر، ہتھیار دے کر، احساس کو اجاگر کر کے اور نسلوں کو تیار کر کے۔

جماد جاری ہے۔ اپنے حوصلوں کو بلند رکھیے۔ کشمیر کی ایک کروڑ بیس لاکھ کی آبادی میں سے اگر جموں

کی آبادی کو چھوڑ دیا جائے تو ۶۰ لاکھ کشمیری گذشتہ دس سال سے لڑ رہے ہیں اور شہید ہو رہے ہیں۔ وہ ختم تو نہیں ہو گئے۔ اللہ کی مدد ہمارے شامل حال ہے۔ اللہ کے بھروسے پر کوششیں جاری رکھیے۔ ان شاء اللہ کامیابی قدم چومے گی۔

آج معرکہ کارگل میں جو کچھ ہوا وہ وہی کچھ ہے جو ۱۹۶۵ میں ہمارے ساتھ ہوا۔ جب پاکستان کی افواج پونچھ سیکٹر میں داخل ہو گئیں تو وہاں کی خواتین نے خوشی کے مارے کہ ہم آزاد ہو گئے ہیں، روٹیاں پکا پکا کر پاکستانی فوجیوں کو بھجوانا شروع کر دیں۔ مگر یہ خوشی ادھوری رہ گئی جب یہ اعلان ہوا کہ معاہدہ تاشقند کے تحت فوجیں واپس اپنی سرحدوں پر چلی جائیں گی اور علاقہ خالی کر دیا جائے گا۔ جب پونچھ بھارتی فوج کے قبضے میں واپس چلا گیا تو اس گاؤں کی ان خواتین کو ننگا کر کے ان ہی تووں پر زندہ جلایا گیا۔ ان کی چھاتیوں کو کاٹ کر دیکھیوں میں ابلا گیا۔ پھر ان لاشوں کو دریاے جہلم میں پھینک دیا گیا کہ یہ پاکستانی فوجیوں کو مل سکیں۔ میں نے ایک فوجی سے پوچھا کہ اس موقع پر آپ کا کیا رد عمل تھا؟ اس نے جواب دیا کہ ہم نے سات دن تک ایک دوسرے سے بات نہیں کی۔ ہم اتنے شرمندہ تھے!

کیا یہ کہانی آج پھر کارگل میں نہیں دہرائی گئی؟ کیا آپ نے ہمیں اسی لیے تنہا چھوڑا ہے کہ مسلمان خواتین کو بے آسرا کر کے بھارت کے رحم و کرم پر چھوڑ دیا جائے۔ کیا تاریخ اس کو معاف کر دے گی؟ کیا آپ سے اس کے بارے میں کوئی پوچھ گچھ نہیں ہو گی کہ وہ قوم جو صرف آپ کی آزادی اور سلامتی کے تحفظ کے لیے لڑ رہی ہے، اسے بے بسی میں ظلم و ستم سننے کے لیے تنہا چھوڑ دیا گیا؟ کیا آپ اہل کشمیر کو تنہا چھوڑ سکتے ہیں؟ کشمیر تو آپ کے لیے بھی زندگی اور موت کی حیثیت رکھتا ہے۔ آپ کیوں نہیں سمجھتے!

میری بہنو! یہ وہ ذمہ داریاں ہیں جو آپ کو ادا کرنی ہیں۔ جماد کشمیر کسی سیاسی جماعت کا کوئی نعرہ نہیں ہے بلکہ یہ پاکستان کا قومی مسئلہ ہے۔ اسے سیاست سے، سیاسی وابستگیوں سے بالاتر ہو کر لے کر چلنا ہے۔ اس کے لیے ہر فرد تک پہنچنا ہے، ہر فرد کو ساتھ لے کر چلنا ہے۔ اس لیے کہ یہ پوری قوم کی زندگی اور موت کا مسئلہ ہے۔ آپ ہی نے اہل کشمیر کو امید کا پیغام دینا ہے، ان کے عزائم کو حوصلہ دینا ہے، ان کی امید کو قائم رکھنا ہے، اور ان کی رگوں میں دوڑتے ہوئے خون کو رواں دواں رکھنا ہے۔ یہ آپ کی ذمہ داری ہے، اسے آپ کو نبھانا ہے۔ یہی کشمیر کی پکار ہے۔

آگے بڑھیے فرض آپ کو پکار رہا ہے!

(خطاب تربیت گاہ، تنظیم اساتذہ پاکستان (خواتین)، ۱۳/ اگست ۱۹۹۹، تنظیم منزل، لاہور)۔